

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.  
In Tara: Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
In Strainetate: La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-  
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8  
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunciuri  
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
LA PARIS: se gasesc jurnalele cu 15 cent.  
numarul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3.

## SEDINTA DE ERI

### SCANDALUL DE LA CAMERA

#### PROECETELE MILITARE

ALE

## GUVERNULUI

### LOGODITII

## SEDINTA DE ERI

Ministerul a esit biruitor eri din lupta ce se intreprinsese in contra sa.

Prin 103 voturi contra 56 proiectul pentru infiintarea porturilor-france a fost respins.

Daca, urmând exemplul câtorva conservatori rătăciți, n'am asculta de cât resentimentele noastre și n'am ține seamă de cât de pasiunile momentului, am sörbători astăzi această victorie.

Când ne gândim însă că în această luptă ne-am aflat pentru prima oară în desacord cu d. Lascar Catargiu, și că votul de eri a provocat demisia venerabilului nostru președinte, suntem dator să știm totim entuziasmul nostru și să fim modești în triumf.

Trebue însă să ne felicităm că dd. Vernescu și Lahovari, în două discursuri admirabile au știut să risipească acuzațiunile nemeritate ce se aduceau băncii ministeriale, să dovedească d-lui Catargiu nedreptatea sa, fără a atinge susceptibilitatea onorabilului președinte al Camerii, și să afirme armonia și solidaritatea ce există între toți miniștrii.

D. Vernescu n'avea nevoie să pronunțe strălucitul său discurs de eri, pentru a respinge acuzațiunea că guvernul vrea să ocrotească pe colectivități și să nu fie angajamentele ce a luat în opoziție. Tot trecutul său care nu se împacă cu actele necorecte, persoana sa care n'a transigat cu principiile sale și cu angajamentele luate, lupta neîmpăcată ce a susținut timp de 12 ani în contra colectivităților, protestau în contra acuzațiunilor ce s'au adresat băncii ministeriale.

D. Al. Lahovari a pronunțat după d. Vernescu unul din cele mai admirabile ale sale discursuri. Pe lângă elocință, găsea în discursul său sentiment, lealitate, franchețe, și mai presus de toate simțea în cuvintele sale iubirea sa de țară și devotamentul său pentru partidul conservator.

Douăzeci de ani de fidelitate către d. Lascar Catargiu îi permiteau mai bine ca ori-cărui altuia să arate eminentului leader al partidului conservator cât de nedrept este în acuzațiunile sale.

„Îți aduci aminte, d-le Catargiu, a zis d. Lahovari, când în 1875 ministerul d-tale începuse să se clatine, cum mă sfătuiau toți, și chiar conservatori sinceri ca Manolache Costache să te părăsesc. Eu însă am rămas alături de d-ta și te-am întovărășit până pe banca acuzației, înaintea curții de Casație. Nu poți dar d-ta să mă sfătuiești să părăsesc pe actualul președinte al consiliului, nu poți să mă îndemni să nu fiu leal cu d. Th. Rosetti.

Intr-o admirabilă perorațiune, d. Lahovari a reproșat d-lui Catargiu de a semăna vrajba în partidul conservator. Insuși d-nu

Lascar Catargiu a trebuit să fie mișcat de accentele elocințe și pline de sentiment ale d-lui Lahovari, care criticându-l îi dedia încă cele mai sincere dovezi de iubire, căci când vorbea cu atâta jale de diviziunile partidului conservator, președintele Camerii n'a putut să uite că vecinic d. Lahovari a confundat partidul conservator cu persoana d-lui Catargiu.

Ca unul din șefii partidului conservator, d. Catargiu n'a putut să nu aprobe profesia de credință pe care a făcut-o eri d. Lahovari.

„Mi-am impus ca o datorie, a spus d-sa, să fiu trăsura de unire între toate nuanțele conservatoare, și rolul meu este să caut a uni toate forțele vii ale partidului conservator. Dacă nu voi reuși, mă voi coborî de pe această bancă de durere cu satisfacția de a-mi fi făcut datoria către partidul țării.

D. Lascar Catargiu care a luat apoi cuvântul, n'a putut să nu fie mișcat de discursurile d-lor Vernescu și Lahovari. De aceia părăsind tonul agresiv din discursul d-sale din ajun, d-sa ne-a părut că revine la mai bune sentimente, căci a fost adus să facă această declarație: „Faceți binele, d-lor miniștrii, și voi fi alături cu dumneavoastră.

Trebue să nădăjduim că aceste cuvinte reprezintă sentimentele exacte ale d-lui Catargiu, astfel că după discuțiunile regretabile din aceste două zile din urmă, armonia cea mai perfectă va domni iarăși între toți conservatorii.

Nădăjduim, dar, că această luptă fratricidă va fi fost un incident trecător, care nu va lăsa urme dupe dânsul.

Guvernul dispune de o imensă majoritate în cameră, precum a dovedit votul de eri. Grație acestei majorități, săvârșirea operei reformatoare pe care țara o așteaptă de la noi este asigurată.

Să ne punem dar pe lucru, și să nu ne mai gândim de cât la binele țării, uitând rivalitățile, ambițiunile și toate sentimentele josnice.

## TELEGRAME

(Depeși de la corespondenții noștri particulari și serviciul «Havas».)

### Tratat de extradare între Austria și România

Viena, 26 Ianuarie, 6 1/2 dim.

Wiener Allgemeine Zeitung, vorbind de șgometele răspândite ca niște viitoare negocieri s'ar face între România și Austria în vederea încheierii unui tratat de extradare, zice că e în măsură de a putea afirma, că nu-i nimic cunoscut la Viena cu privire la niște negocieri de felul acesta.

### Printul Ferdinand și clerul ortodox al Bulgariei

Viena, 26 Ianuarie, 7 dim.

Correspondența Politică publică o scrisoare din Constantinopole, în care se spune, că atitudinea printului Ferdinand față cu clerul ortodox din Bulgaria a indispus rău pe panslaviiștii principalilor deviniți mai numeroși de la întrevăderea făcută în August trecut la Viena între episcopul din Ruscuc și procurorul superior al sinodului rus.

### Asociația de bine-facere și operele slave

St. Petersburg, 7 1/2 dim.

Raportul ce s'a publicat asupra asociației de bine-facere, arată că în cei douăzeci de ani din urmă, asociația a cheltuit aproape două milioane de ruble pentru opere slave.

### Mesuri contra presei

Petersburg, 26 Ianuarie 8 dim.

Contele Tolstoi, ministrul de interne, a ordonat ca autorizația țarului, măsură

riguroasă în privința ziarului liberal Ruski Courier.

### Casatoria printului regal al Greciei

Berlin, 26 Ianuarie 8 dim.

Căsătoria printului regal Constantin al Greciei cu prințesa Sofia, sora împăratului Germaniei, se va face la Atena, pentru că la Berlin nu există nici o biserică grecească.

### Armata de la frontiera

Lemberg, 26 Ianuarie 8.40 dim.

Un detașament de cazaci din Orenburg a sosit la frontieră aproape de Voloczysk. Batalionul de infanterie, care era în garnizoană în această localitate, a fost întărit printr'un contingent de recruți.

### Cuvântarea regelui Italiei

Roma, 26 Ianuarie 9 dim.

Cuvântarea ce va ține Regele Luni la deschiderea Parlamentului, va conține un pasajiu în care se va arăta în modul cel mai formal nădejdea că pacea va fi menținută.

Esercito, crede că poate anunța că guvernul crede să mărească numărul forțurilor dintre Turin și Muntele Cenis.

### Convenția turco-austriacă

Petersburg, 25 Ianuarie.

Noul Timp afirmă că o convențiune s'a semnat la Constantinopol, care convențiune lasă Austriei districtul Novibazar.

Jurnalul rus adaogă că Sultanul va ratifica în curând această convențiune.

### Misiunea Atehinow

Roma, 25 Ianuarie.

«Agenția Stefani» a primit din Petersburg o depeșă care desminte știrea dupe care misiunea Atehinow se va instala în împrejurimile Oookului. În realitate, misiunea a debarcat la 18 Ianuarie la Tadjura îndreptându-se spre Abisinia. Ea urmărește un scop religios. Se zice cu toate astea că are două tunuri de munte.

### Numiri în marina

Berlin, 25 Ianuarie.

Monitorul imperiului publică numirea vice-amiralului baron von der Goltz actualmente șef al stațiunii navale din marea Nordului, la gradul de amiral comandant, înlocuind pe șeful amiralității.

Contra-amiralul Heusner rămâne însărcinat să reprezinte guvernul pentru afacerile marinei în fața Reichstagului și a consiliului federal.

### Unirea popoarelor balcanice.

Viena, 25 Ianuarie.

Fremdenblatt desminte știrea dată de ma multe ziare care zic că principele Montenegro ar fi însărcinat pe ministrul Bozo Petrović să remiță la Petersburg un memoriu corinzând propunerii relative la o unire a popoarelor balcanice.

Foia vieneză amintește că trimisul principelui a însoțit pe principesele până la granița rusească, și că n'urmează să întors prin Viena în Montenegro. E deci cu neputință să fi fost purtătorul unui memoriu menit cabinetului din Petersburg.

## SCANDALUL DE LA CAMERA

Sedința de eri de la Camera ne-a amintit cele mai frumoase zile ale colectivității.

Meritul revine întreg d-lui Nicolae Blaramberg, care este unul din vice-președinții Camerii și care să suise la tribună tocmai pentru a protesta în contra guvernului care caută să reabiliteze pe colectivități (!)

Să povestim incidentul.

După două zile de discuțiuni pasionate, și după ce un membru al opoziției, d. Kogălniceanu, avusese cel din urmă cuvântul, mai mulți deputați cerură închiderea discuțiunii.

În acel moment d. Blaramberg cere cuvântul în cestiune de regulament.

Îi să acordă de d. Pogor, care presida, cuvântul în cestiune de regulament și însuși oratorul începă discursul său cu aceste cuvinte: „Nu știu dacă Camera mi va permite să vorbesc în fond or numai în cestiune de regulament.”

Abia să suise însă la tribună

sub pretext de a discuta o cestiune de regulament pentru care nu îi să putea refuza cuvântul, și d-sa începe un discurs în cestiunea porturilor france.

În zadar d. vice-președinte Pogor îl roagă să vorbească în cestiune de regulament, d. Blaramberg, nesocotind cuvintele președintelui, declară lămurit că d-sa va vorbi în fond, și cu forța se va impune la tribună.

Deputații necăjiți de a vedea pe un vice-președinte că își bate joc în așa mod de autoritatea președintelui, că substituie forța pumnului autorității regulamentului, cer din răspuțeri respectarea regulamentului.

Un scandal ne mai pomenit se ivește.

D. Blaramberg continuă a gesticula în mijlocul unui șgomot infernal.

D. Pogor, ne mai putând face ca glasul său să fie auzit, suspendă ședința.

D. Blaramberg călcă din nou regulamentul, declarând că va vorbi chiar fără președinte; și în mijlocul tumultului îl auzim pronunțând acele frase care se găsesc în toate discursurile sale: *Civism... liberalism puritan... intransigență*, etc.

Abia ridicase însă ședința d-nu Pogor, și d. Catargiu se sue la tribună și zice d-lui Blaramberg să urmeze.

Făcând aceasta, credem că d-nu Catargiu a comis o îndoită greșală. Căci, mai întâiu, un președinte sau vice-președinte, nu are dreptul de a censura actele unui alt vice-președinte sau de a anula un act de autoritate președentială, cum este acela al suspendării ședinței.

Apoi d. Catargiu nu putea nici într'un chip să mai prezideze Camera pe câtă vreme se discuta cestiunea porturilor-france asupra cărora luase de două ori cuvântul, căci regulamentul Camerii zice în mod formal la articolul 16: „Un președinte sau un vice-președinte care a luat cuvântul într'o cestiune, nu mai poate presida Camera pe câtă vreme se discută acea cestiune.”

D. Blaramberg în tot timpul acestei continua a gesticula, declarând că va muri la tribună atunci când nimeni nu l'amenința, și zicând ca Mirabeau... „Je ne sortirai de cette chambre que par la force des baïonnettes” când deputații cereau numai ca să nu se calce regulamentul.

În fine d. Pogor după ce cele 5 minute de suspensiune a ședinței au trecut, vine să l'i reia locul președințial pe care îl cedează d. Catargiu, și deputații majorității să hotărască a lăsa pe d. Blaramberg să vorbească, în contra prescripțiunilor regulamentului de oarece d-sa declarase că va ceda numai înaintea forței, și de oarece ei nu voiau să degeneze și mai mult scandalul.

Am povestit acest incident pentru a lăsa toată răspunderea acestui incident aceluia care l'au provocat.

Să ne permită d. Blaramberg să i spunem, noi, care nu suntem liberali, că avem mai mult ca d-sa cultul libertăților parlamentare și că împingem acest cult până a pune respectul regulamentului mai presus de poșta de a turna câte-un discurs chiar atunci când regulamentul te împiedică de a vorbi.

## PROIECTELE MILITARE

ALE

## GUVERNULUI

INFIINTAREA DEPOSITELOR DE REMONTA

Expunere de motive.—Foloasele și lacunele infiintării acestor deposite. — Regula-

### Expunere de motive

Am vorbit la timp de unele proiecte de organizare militară ale d-lui general Manu, ministrul de resboi, arătând în scurt ce sunt aceste proiecte.

Astăzi vom arăta un proiect militar de un mare folos pentru cavaleria noastră. E vorba de infiintarea depositele de remontă, absolut trebuincioase pentru una din cele mai forte părți a armatei noastre.

Atât expunerea de motive cât și regulamentul pentru aceste deposite s'au elaborat de d. căpitan de călărași Corlatescu, adjutantul ministrului de resbel.

Producțiunea cailor în țară, cu privirea mai ales la trebuințele armatei, lasă mult de dorit, spune expunerea de motive, și am putea chiar zice că nu există. De aci vine trimiteria ofițerilor noștri în Rusia și Austro-Ungaria ca într'o adevărată expediție.

Ofițerii noștri, adaogă expunerea de motive, se compromit chiar ducându-se pentru cai de remontă, căci ei nu se găsesc în condițiunile ofițerilor remonțori străini. Ofițerii noștri sunt nevoiți să recurgă la geambași.

La noi sistemul de remontă ca în străinătate nu se poate aplica, de oare ce producătorii sunt foarte rari.

Afară de aceasta, sistemul actual de remontă presintă următoarele neajunsuri.

Aducându-se cai sălbatici, ei trebue mai întâiu îmblânziți, în urmă dresați și apoi tocmai după șase luni cel puțin întrebuințați la serviciu. Cea ce face că în anul I-ii după sosirea lor la corp, numai trei luni se pot întrebuința.

Prin parcursul enorm ce sunt nevoiți a face din locurile de unde se aduc și până sosesc la corpuri, prin trecerea bruscă din regimul sălbatic în care sunt crescuți caii la un regim de îngrijire și de dresare, mulți din ei pier.

Acest din urmă fapt se probează prin statistica ce s'a făcut.

Un alt neajuns este și faptul, că la multe regimente de călărași instrucțiunea și serviciul suferă din cauza lipsei de cai, așa că toată organizația instrucției se paralizează.

### Concluzie:

Sistemul actual de remontă prezintă, atât pentru administrația resbelului cât și pentru parte din călărași, un izvor de greutăți și de pagubi, iar pentru cavalerie este adevărată și singura stavilă la propășirea ei.

Acum iată care sunt și considerentele ce contribuiesc la susținerea infiintării depositele de remontă.

1. Majoritatea cailor în țară la noi este său foarte bună, sau într'o stare de decadentă desăvârșită.

2. Calul soldatului având defecte, nu e bun pentru serviciul armatei.

3. Rezervele de cai n'au dresarea și prin urmare calitățile cerute pentru un cal de șea.

4. Printr'o bună producțiune și îngrijire de cai să împuținează casurile de reformă, de boale dobândite printr'o dresare prematură, și cu chipul acesta nu se varsă în efective de cât cai aleși în stare d'a face un serviciu real de 8—10 ani, — cea ce e un mare avantaj.

5. Exemplul ce ni l'adau toate statele care se îngrijesc de cavaleria lor, prin construire de herghelie, deposite, etc.

Pentru remediarea rezelor de mai sus, autorul acestei expuneri de motive propune infiintarea unui deposite de remontă, așezat pe una din moșiile Statului pe o suprafață de cel puțin 1000 hectare, cu grajdurile, manejurile, instalația și personalul necesar de a primi 500—600 cai.

Moșia să se aleagă astfel, ca exploatarea ei să dea produsul necesar pentru nutrimantul cailor așa că prețul de mijloc pentru hra-

na propriu zisă a unui cal se nu în-  
treacă 50—60 bani.

După ce autorul acestei expunerii  
de motive mai dă câte va instruc-  
țiuni, adogă următoarele:

Depozitele se fie alimentate cu cai  
de proveniență Austro Ungară și  
Rusa: cai de Don și Cerno More, re-  
cunoscuți că posedă sânge Persan  
sub rasa orientală din Irak pe Eu-  
frat, patriacalului arab, și caracte-  
rizați prin soliditate și aplomburi  
foarte regulate.

Prețul unui cal de trupă dat de de-  
posit trupelor va varia între 500-600  
de cățății minimumu carese poate  
plăti un bun ramont în stare de a  
putea începe dresarea la trupă.

Germania, platește calul de trei  
ani 655 mărci. La 4 ani după ce a  
fost în deposit costa 895 mărci, lei  
1119.

Franța	Cavalerie . . .	870 1000 l.
	Artilerie . . .	950 "
Austria	Cai de carieră . .	1000 "
	Cavalerie . . .	700 "
Rusia	Artilerie . . .	965 "
	Scoala militară	985 "
	Tren . . .	878 "
	Cuirasieri . . .	325 350 ruble
	Regimentele	
	gardeie . . .	255 "
	Regimentele	
	armatei . . .	135 "
	Scoala de ca-	
	valerie . . .	225 325 "

Caii ofițerilor se plătesc cu 20 40  
ruble mai mult.

La noi, un cal de trei ani în bune  
condițiuni se cumpără azi cu 300-350  
lei în Austria, cu 200 250 în Rusia.

Trebue a socoti în plus și întreție-  
nerea lui la deposit în timp de un an  
sau 1 1/2 an.

Inființarea unui serviciu perman-  
ent de remonță, fie pe corpuri de  
armată, fie unul pe întreaga armată,  
care se nu aiba alte atribuțiuni în  
timp de 8 luni pe an, ar fi foarte ne-  
merită, mai ales în vederea creării  
depozitelor de remonță.

Ată în scurt, expunere-a de motive  
pentru inființarea depozitelor de re-  
monță.

Într'un număr viitor vom vorbi și  
de regulamentul asupra acestor de-  
posite.

P.

### PREFECTUL DE TULCEA

### RESCOALA DE LA LUNCAVIȚA

Încă din vara trecută am arătat în  
ziarul nostru că d. Piersiceanu, prefect  
județului Tulcea, nu e de cât un fel  
de ediție a 2-a a predecesorului său Stă-  
tescu.

Spre a dovedi aceasta, am consacrat  
d-lui Piersiceanu un articol special,  
care a avut nenorocirea să treacă ne  
luat în seamă.

Astăzi se gramădesc alte fapte ce  
ne silesc să ridicăm iarăși glasul, nă-  
dăduind că vom fi ascultați acum și  
ca ministerul de interne va bine-voi a  
face cel puțin o cercetare asupra ad-  
ministrației generale de la Tulcea, spre  
a se convinge alt-fel de cât prin rapor-  
tonile prefectului său d. Piersi-  
ceanu e sau nu cum ar fi dator să fie.

Rescoala din comuna Luncavița va  
dovedi că nu de prisos am cerut încă  
astă-ură înlocuirea prefectului Piersi-  
ceanu, și că precum nemulțumirea ge-  
nerală din țară sub guvernul Brătianu  
provenea în mare parte din cauza relei  
administrațiuni, tot ast-fel rescoala de  
la Luncavița, a fost sgândărită de pre-  
fectul județului Tulcea.

În plasa Măcin, e o comună anume  
Luncavița, locuită numai de Români,  
unde fostul prefect Stătescu—renumit  
prin chipul cum jefuia toate comunele,  
—numise primar pe un cărciumar de  
acolo Trandafir Iorga, care mai era și  
membru în consiliul județean, dar era  
mai ales priceput în arta de a ciupi pe  
contribuabili.

Pe dată ce veni noul prefect, locui-  
torii adresară o plângere contra pri-  
marului Trandafir Iorga și consiliului  
comunal, articulând fapte atât de pre-  
cise în cât nu nevoit să disolve consiliul.

Se făcură noul alegeri și Trandafir  
Iorga intruni abia 30 voturi din 350 de  
votanți. Alergările fura validate și con-  
form legii organice a Dobrogei prefectul  
mai numi și densus pe lângă cei  
cinci consilieri aleși de po populație,  
înca doi din cei mai impuși, care o-  
dată numiți nu mai pot fi reoși.

Acestea toate se petrecură pe tim-  
pul când d. Piersiceanu nu era încă  
trup și suflet cu d. Stătescu; îndată  
înca se privescugul se facu, noul prefect  
spre a dovedi negreșit noul său prieten  
cât de mult ține la densus încep  
să lă facă toate hărăurile și, lucru de ne-  
crezut... revocă pe unul din membrii  
aleși, puse în locul său pe veclul Trandafir  
Iorga și l' numi iar primar!!!

Locuitorii, văzând ce acel care fusese  
revocat, acel care l' jefuise sub Stă-  
tescu, acel care nu intrunise de cât 30  
de voturi din 350 e numit primar, s'au  
indignat cu drept cuvânt, toți consilieri  
comunei Luncavița și-au dat de-  
misile și au mers la reședința să l' a-  
rate nemulțumirea.

Acum ce rol a jucat în această afa-  
cere avocatul Leonida Vere, puțin ne  
importă și dacă era stăre o vina asupra  
sa, parchetul e dator să l' urmărească.  
Dar ceea ce ne preocupă mai ales, e  
rolul jucat de prefectul Piersiceanu în  
administrația județului Tulcea.

Se însă-cineze ministerul de interne  
o comisiune specială care să meargă la  
așa locului spre a se convinge dacă d.

Persiceanu de când se găsește în capul  
acelui județ a fost alt-ceva de cât dem-  
nol elev al școlii colectivistice, din care  
a eșit, în care a servit pururea și în  
care ar fi bine să se reînțoarcă.

E într'adevăr de mirat cum până în  
ziua de astăzi d. Stătescu prefectul cel  
mai pătat al regimului trecut, poate să  
fie și acum tot el în realitate prefect la  
Tulcea, având de protector și de ocror-  
tor pe d. Persiceanu, care n'aude, n'a  
vede, n'a greul pământului?

### DIN GAZETE

Ziarul Galați din Galați, se leagă de  
noi pentru că am atacat pe socialisti și  
cu prilejul acesta ne face etimologia cu-  
vântului socialist în chipul următor:

„... (numirea de socialist) vine de la  
vorba social care trăește în societate și fi-  
nala își arată profesiunea, ori ocupația  
predilectă a cul-va...”

Deci socialist va să zică «un om care  
are predilecțiunea de a trăi în societate.»  
Ce o fi zicând d. Nădejde de astă de-  
finiție?

În tot cazul, trebue se fie cine va  
prea... Nebunelli, ca se facă așa defi-  
niții.

Am putea da și noi o definiție atunci:  
— Ce va se zică un redactor la Gala-  
ți?

— Un om care e Nebun, iar finala eli  
arată ocupația predilectă a cul-va de a  
fi apucat de tele.

Creta

### ECOURILE ZILEI

O mare vinătoare regală se va da  
în curând de M. S. Regele în mun-  
ții Sinaei.

Data exactă nu e încă cunoscută.

D. Dem. Sturdza, fost ministru, a  
fost primit eri în audiență de M. S.  
Regele.

Eri s'a intrunit din nou la minis-  
terul de resbel Comisia pentru elab-  
orarea unui nou cod de justiție  
militară.

D. ministru de resbel va inspecta  
măine Duminecă, unele din casar-  
mile Capitalei.

D. Exarcu pregătește serbarea des-  
chiderii so'lemnă a Ateneului.

Mai multe ziare din Capitală au  
înregistrat, că d. C. Georgeacu advo-  
cat și ajutor de primar din Brăila  
ar fi fost ars cu unsoare de către o  
servitoare, din care cauza ar re-  
mănea orb. Suntem în măsură de a  
desmînți în modul cel mai formal  
această știre, căci d-lui Georgescu  
nu i s'a întâmplat nimic absolut.  
Farsa l' dată de un așa zis ziar umor-  
istic din Brăila de cea mai murdară  
specie, care a indus în eroare pe  
toate cele l'alte ziare.

În cursul lunii curente Ianuarie,  
Curtea de apel din Iași va avea să  
cerceteze două mari procese și a-  
nume:

1) Procesul moștenitorilor lui A-  
nastasiu Bașota cu epitropia institu-  
tului de la Pomărla, socorit pentru  
ziua de 19 Ianuarie.

2) Procesul primăriei de Galați cu  
d. Gr. Eliadi, antreprenorul egouri-  
lor, socorit pentru ziua de 26 Ianu-  
arie.

În amândouă procesele vor pleda  
mulțime din cei marcanți membrii  
ai barourilor din Iași și București.

Joi, la 12 Ianuarie, s'a celebrat  
la biserica Cretulescu, căsătoria  
d-soarei Eufrosina Ceaur Aslan cu  
d. locotenent M. Mărgăritescu. Mi-  
reasa sub vëlul alb ce purta era în-  
cântătoare. Un număr mare de a-  
mici veniseră la biserică să assiste la  
ceremonia și în urmă au mers la  
locuința d-nei Alina Vidrașcu, sora  
miresei, să presinte nouilor căsătoriți  
urările lor de fericire și să l' ia  
ziua bună de la ei, cari au plecat cu  
trenu de saară la Galați unde d. loc.  
Mărgăritescu e în garziionă.

Nunți au fost d. și d-na Ghika-  
Comanesti.

P. S. Sa Arhierul Dionisie Cli-  
mescu Craioveanul, directorul semi-  
nareului Central, oficia. S'a remarcat  
mult modul imponent cum a oficiat,  
vocea limpede și frumoasă și înfăți-  
șarea demnă a acestui prelat merit,  
suntem siguri, a deveni unul dintre  
prelații noștri cei mai însemnați.  
Cu această ocaziune, comițând o in-  
discrețiune, anunțăm că d. sa va da  
în curând la lumină în un volum,  
predicale ce a ținut de când e preot.  
Acest volum va fi dedicat M. S. Re-  
gelui, care a primit dedicația. P. S.  
Sa mai lucrează în acest moment la  
o operă teologică.

Consiliul sanitar superior al ar-  
matei intrunindu se eri, a luat ho-  
tărârea ca să facă mai multe permu-  
tări în personalul medicilor militari.

Consiliul a mai adoptat și proiecte-  
le pentru instalația interioară a  
spitalului militar central.

Mai multe schimbări se vor face

în personalul liniei ferate Roman-  
iași.

Impiegații streini vor fi înlocuiți  
prin funcționarii Români.

Lată programa conferențelor ce se  
vor ține în anul acesta la societatea  
«Progresul Sylvic».

Duminecă, 15 Ianuarie 1889, d. V. Cârnu-  
Munleanu: Lumina și Silvicultura. Dumine-  
că, 22 Ianuarie 1889, d. P. S. Antonescu-  
Remus: Despre Pin. Duminecă, 29 Ianuarie  
1889, d. Al. Lazureanu: Semanarea și plan-  
tarea padurilor. Duminecă, 5 Februarie  
1889, d. T. G. Petraru: Starea padurilor  
noastre și amelioratiunile ce reclamă. Dumine-  
că, 12 Februarie 1889, d. G. Stătescu:  
Istoria Vânătoarei. Duminecă, 19 Februa-  
rie 1889, d. Ar. Eustafziu: Regimul Apelor.  
Duminecă, 26 Februarie 1889, d. G. V. Cor-  
dea: Pescuitul. Duminecă, 5 Martie 1889,  
d. I. C. Eleuterescu: Lucrări de întreținere  
a padurilor. Duminecă, 12 Martie 1889, d.  
M. Tanasescu: Amenajamentele padurilor  
din țară. Duminecă, 19 Martie 1889, d. S.  
P. Radian: Personalul padurilor.

Conferințele vor începe la ora 8 1/2  
seara la ministerul domeniilor.

### ȘTIRI MARUNTE

— Dziennick Poznanski publică o scri-  
soare pastorală a prințului-episcop de  
Breslau, Mgr. Kopp, în care acest prelat  
invită pe subordonații săi a nu lua parte  
la marea intrunire politică care trebue să  
fie la Posen luna viitoare.

— Jurnalele de la Berlin publică lista  
decorațiilor date cu ocazia serbătoarei  
Ordinelor. Numărul lor e considerabil, sunt  
mai mult de o mie cinci sute.

— Regele Milan al Serbiei, întovărășit de  
prințul ereditar a vizitat eri pe șefii radi-  
cali și liberali, pe d-nii Ristic, Gruici și  
Cristici, presidentul consiliului de ministri.  
Se observă că d. Garașanin nu mai pri-  
mește dovezi publice de favoare regală  
de când s'a votat noua constituție.

— După Reforma se confirmă că Țarina și  
ducesa de Cumberland vor petrece cât-va  
timp la Neapoli, unde vor veni apoi regele  
Danimarcei, tatăl lor și ducele de Cum-  
berland.

### INTÂMPLĂRILE ZILEI

#### DIN CAPITALA

Calcat de Caruta. — Un copil de 5  
ani, ce se juca pe soseaua Stefan-cel-Mare,  
a fost calcat de o căruța ce trecea în goana  
mare.

Copilul care a fost lovit la un picior, a  
fost dus la spitalul de copii.

Căruțașul nu a putut fi prins.

#### DIN JUDEȚE

Accident pe calca ferată. — În seara  
de 9 Ianuarie, între stațiunile Liteni și  
Leorda, zice Fulgerul, la trenul ce venea  
spre Pașcani s'a rupt osia unui vagon de  
clasa III. Greutatea vagonului apăsând a-  
supra roței remasă în capătul osiei rupte,  
ea a pătruns în vagon prin soba de sub  
el, umplându-l de carbuni. Pasageri spăi-  
mântați de pericol ce l' amenința, începu-  
ră a striga de groază și abia dupe mai  
mult timp trenul fu oprit, pasageri trans-  
bordăți și vagonul stricat ca și cel cu ba-  
gege lăsate pe linie.

Neglijența de lelu aceleia din care a  
provenit accidentul în cesiune ar trebui  
se fie aspru pedepsite, pentru a nu se mai  
repetă.

Contrabanda. — Autoritățile vamale  
din Galați au confiscat Miercuria trecută  
o luntre plină cu ceai, pe care niște  
Ruși voia să o introducă în mod frau-  
dulos.

Moarte prin arsura. — În ziua de 27  
Decembrie trecut, cantonistul Neculae Maf-  
teiu, de la cantonul No. 33, de pe linia fe-  
rată Tecuci-Bériad, fiind pe linie, iar so-  
ția sa Elisaveta așteptând sosirea trenu-  
lui, au lăsat în casă pe o copilă a lor, nu-  
mită Vasilica, în etate de 3 ani și jumă-  
tate, care, jucându se pe lângă sobă, a  
luat foc și s'a fript în așa grad, în cât la  
5 Ianuarie a încetat din viață. Casul s'a  
comunicat parchetului.

Mort de ger. — În ziua de 4 Ianuarie  
curent, s'a găsit mort, de către primarul  
comunei Bălăbănești, județul Tulova, în  
drumul ce duce spre Bălăești, individul  
Eftimie Luca din acea comună. Din cerceta-  
riile armate s'a constatat că moartea l'  
a provenit din cauza gerului.

Omor din betle. — În seara de 9 Ianu-  
arie curent, Eftimie Roșca, cântăreț la  
biserica din Mahmudia, județul Tulcea,  
afându-se venit în comuna Beșlepea, dupe  
ce s'a îmbătat la o cărciumă, s'a dus la  
casa soacrei sale, Insoțit de Vasile Spi-  
ridon Prefăcutu, cu care petrecuse îm-  
preună, și acolo ambii luându-se la cear-  
ță, cel d'întâi a tras cu pușca în cel din  
urmă, care îndată a rămas mort.

#### DIN STRAINETATE

O dramă stranie care te face se te gân-  
dești la Adrienne Lecouvreur s'a petrecut  
la Mexico.

O femeie tinără și frumoasă din țara a-  
cea, d-na Lydia, înamorându-se de un  
tiner francez, doctorul său, îl dădu o roșă  
pe care acesta făgădui a o păstra tot-d-a-  
una.

O altă tinără bolnavă pe care o vizita  
doctorul îl ceru cea roșă pe care o purta  
la bulonieră și pe care el se grăbi a i-o  
da, ne dând nici o însemnătate faptului.

Ziua viitoare, d-soara Lydia, din ce în  
ce mai înamorată de doctor, îl chemă și  
alindă că o altă persoană luase roșă ei,  
hotărî să se resbune.

Disparu un moment și se întoarse ur-  
mată de un servitor care aducea bețuri  
recordero pe care le oferi doctorului.

Frumoasa femeie luă o ghitară și începu  
a cânta un mars funebru. Musica se po-  
trivea cu împrejurarea, căci nenorocitul  
doctor era otrăvit și, cu toate sforțările  
amicilor și colegilor săi, muri câte-va ceasuri  
după ceea în același timp cu geloasa  
Lydia.

Nu l' numai atât. Cea-altă tinără fusese  
și ea otrăvită și a doua-zi se înmormân-  
tău tustrele cadavre.

### INFORMATIUNI

După proclamarea votului de eri,  
d. Lascar Catargiu și-a dat demisia  
din președenție.

Să zice că azi își va da demisia și d.  
N. Blaramburg din vice-președenție.

E mai mult ca sigur că demisia  
d-lui Catargiu nu va fi primită.  
În cazul însă când d-sa ar stăru  
în demisia sa zice că s'ar alege pre-  
ședinte d. George Cantacuzino. Dar  
nu se știe dacă d. Cantacuzino, care  
se află la Paris, se va putea întoarce  
imediat în țară.

Eri seară s'a intrunit la d. George  
Vernescu, fostul comitet executiv al  
partidului liberal-conservator.

D. Tache Ionescu va interpela pe  
d. ministru al justiției în privința  
numirilor făcute în magistratură,  
precum și asupra amnistiei ce s'a a-  
cordat țeranilor răsculați.

D. general Manu, Ministru de Res-  
bel, a fost primit azi de M. S. Re-  
gele cu care a lucrat aproape o oră.

Mai multe ziare au anunțat că d.  
Logadi va fi numit prefect al jude-  
țului Dolj.

Știrea aceasta este cu desăvârșire  
ne-exactă. D. Economu nu va fi îm-  
pedicat să urmeze cu organizarea jude-  
țului cu a căreia direcțiune a fost  
însărcinat.

Fostul locotenent Armășescu, care  
din cauza unei atitudini nepotrivite  
cu demnitatea lui de ofițer, a fost  
silit să părăsească armata, a mers  
în județul Mehedinți unde, sosind  
la moșia d-lui Țiuleanu, a îndemnat  
pe țărani să se recoală în contra  
proprietarului lor.

Țăranii, nici una nici alta, au mē-  
surat spinarea acestui individ ne-  
astâmpărat, trimetându l' fără voia  
lui de unde a venit.

D. Armășescu a cerut o anchetă,  
și voește să implice pe d. Țiuleanu  
ca autor intelectual al prigonirilor  
ce a suferit.

Ziarul Lupta în numărul său de  
Miercuri seara, anunță că s'ar fi ivit  
neînțelegeri între d. Iacob Negruzzi  
și d. Al. Balș, prefect al poliției din  
Iași, din cauza destituirii unui func-  
ționar. Destituirea a fost făcută du-  
pă o prealabilă înțelegere între d.  
Negruzzi și d. Al. Balș.

Prin urmare, știrea ziarului Lupta  
e cu desăvârșire neînțemeiată.

Îndată ce s'a aflat că d. I. Brătianu  
a fost ales la Câmpu-Lung, vre-o 40  
sânii încărcate cu colectivități au ple-  
cat la Florica, pentru a felicita pe  
șeful colectivităților.

Printre manifestații era și d. Dincă  
Skileru.

Știrea dată de un confrate cum că  
ex colonelul Maican ar fi atins de ne-  
bunie e cu desăvârșire inexactă.

Fostul colonel se află în cea mai  
deplină sănătate.

El se preumblă regulat prin cur-  
tea penitenciarului Văcărești câte o  
oră și jumătate.

### DEPESI TELEGRAFICE

(Depeși de la corespondenții noștri particulari  
și serviciul «Havas»)

#### Macelaritii de Arabi

Londra, 25 Ianuarie.

Pe lângă misionarul Brock, 16 pe-  
soane care compuneau personalul mi-  
sionar al foste macelaritii de Arabi, a-  
proape de Zanzibar.

#### Sgomot în Camera Ungara

Budapesta, 25 Ianuarie.

Camera deputaților. — Președintele  
invitând pe oratorii să nu bănuiască de  
loc intențiunile colegilor lor, observa-  
țiunea sa a provocat sgomot în extre-  
ma stângă, sgomot care n'a făcut de cât  
să sporească, când președintele adoa-  
gă că nu acceptă lecțiuni de patriotism.

#### Prânz imperial

Berlin, 25 Ianuarie.

Un mare prânz a avut loc azi la pa-  
latul imperial. Toți ambasadorii cu so-  
țiile lor asistau.

### A 2<sup>a</sup> EDITIUNE

### CORPURILE LEGIUITOARE

#### SENATUL

Sedința de la 14 Ianuarie 1889

Sedința se redeschide la ora 2 ore sub  
președenția d-lui general Florescu.  
82 senatori au fost.

D. P. S. Aurelian își dezvoltă inter-  
pelarea în privința înființării de Stat a  
unei școli de comerț în Ploesști. D-sa  
arată, că prin legea din 1864 asupra in-  
strucțiunii publice se prevede a se înființa  
școli comerciale în diferitele centre ale  
comercielui țerei, între care se prevede  
și Ploesști, ceea ce nu s'a făcut până acum.  
Comuna în adevăr a deschis o asemenea

școală dar mijloacele sale nu l' permit a o  
înfrințe, prin urmare cere guvernului a  
înființa la Ploesști această școală.

D. Al. Lahovari ministru comerțului,  
zice că Statul nu prea dispune de mij-  
loace spre a întâmpina toate cheltuielile  
reclamate de trebuințele oșebitelor locali-  
tăți și așezăminte publice. Dacă însă de-  
putații ploesțeni vor isbiti la Camera a  
se trece în buget resursele trebuincioase,  
d-sa se va grăbi cu mulțumire a ridica  
această școală la Ploesști.

D. Aurelian se declară satisfăcut.  
D. P. Gradisteanu citește o propunere  
pentru revizuirea mai multor articole din  
procedura penală.

D. Gh. Sturdza (Bacău) își dezvoltă in-  
terpelarea în privința uneltirilor socia-  
liste la care se dedeău învțătorii sătești  
printr'o propagandă pernicioasă ordinel  
sociale a căror agenți înrădănești se fac  
Oratorul ar dori ca ministrul instrucți-  
unii publice să pue un capăt acestor căl-  
cări a datorielor lor către Stat, a acestor  
fel de învțători.

D. Malorescu ministru instrucțiunii  
publice, declară că din punctul de vedere  
al profesiei de credință a diferitelor o-  
pinii, întru cât ele se mențin pe ter-  
nului privat, or ce ar avea să opue ca cel-  
tean unor asemenea idei, pe care or-care  
om în libertatea sa poate să le profeseze  
n'ar putea spune nimic ca ministru. Însă  
întru cât privește agitațiunile pe cale pu-  
blică ele cad sub priveghearea autorităților  
competente; și întru cât privește propa-  
ganda socialistă, cazul se află înaintea ju-  
decății socialului profesoral și e la largul  
său, întru cât este un precedent recent de  
sub regimul liberal, când un jurid din  
care făcea parte d. profesor Tzoni, s'a  
pronunțat atunci pentru destituirea d-lui  
Nădejde.

În sfârșit ministrul declară că, cât va  
sta pe banca ministerială, nu va tolera  
un moment agitațiunile de propagandă  
socialistă în corpur didactice, și va procede  
cu cea din urmă rigoare împotriva vino-  
valilor.

D. G. Mărzescu, se ridică împotriva  
declarației categorice a ministrului de a  
lovi în corpur didactice...

D. Chitzu: Ce libertatea d-tale merge până  
a otrăvi țara cu idei bolnave! (Aplause).

D. Mărzescu, roagă pe intreruptor să  
aibe răbdare, că va vedea că e mai puțin  
resvrăților împotriva ordinii sociale ac-  
tuale, de cât ministrul cultelor, care odinio-  
ară ținea la lași, conferințe publice  
contra religiei Statului și a fost mus-  
trat pentru aceasta de Episcopatul țerei.  
Însă, ar fi monstruos a se admite ca mi-  
nisterul se poată lovi în profesori or când  
ar crede că ei sunt socialisti ori că pro-  
fesează cutare ori cutare idol. Oratorul  
crede, că un învțător nu poate fi pedep-  
sit de cât dacă nu și îndeplinește datoria  
câtre școală și în cazul când purtarea și  
viața sa în lume ar fi nedemnă; iar nici  
de-cum pentru ideile ori propagandă so-  
cialistă ce sunt de domeniul cugetului,  
pent

ca va avea ce expune (aplauze prelungite), incidentul se inchide.

Ședința se ridică la ora 4, anunțându-se cea viitoare pe Luni.

## CAMERA

### Ședința de la 14 Ianuarie 1889

La ora 1 1/4 ședința se deschide sub președinția d-lui vice-președinte V. Pogor, fiind prezenți 120 dd. deputați.

D. Pogor anunță demisiunea d-lui Lascar Catargiu din președinția Camerei.

D. Lascar Catargiu roagă pe Adunare să i primească demisiunea, căci e ferm hotărât să nu 'și o retragă.

Gr. Peșescu spune că votul dat ieri n'a avut caracterul de a desaproba purtarea d-lui Lascar Catargiu. (Aplauze).

D. G. Panu susține că demisia d-lui Lascar Catargiu trebuie primită de oare-ce votul de ieri e un vot politic îndreptat contra d-lui Lascar Catargiu.

D. Th. Rosetti zice că nu 'și poate explica demisiunea d-lui Catargiu, căci d-sa este în divergență cu guvernul numai asupra unei chestii locale și economice, dar are loată încrederea Camerei.

D. Catargiu e un fel de părinte al guvernului, căci d-sa a recomandat regelui cabinetul actual. (Aplauze).

D. Th. Rosetti face un călduros apel la sentimentele patriotice ale d-lui Catargiu, rugându-l să nu se despartă de amicii săi și să nu combată unicul guvern patriotic și onest pe care 'l'ara de 12 ani. (Aplauze).

D. General Manu zice că n'a luat cuvântul până acum, de oare-ce a vorbit oamant competenți în chestiile economice.

D-sa zice, că votul de ieri e dat numai într-o chestie economică, dovadă că mulți adversari ai guvernului au votat pentru și vice-versa.

Luptele noastre particulare, zice d. general Manu nu trebuiesc aduse înaintea Parlamentului. Rufele murdare se spală în familie. Ele nu privesc pe țară.

Apoi sfârșește, făcând un apel călduros la d. Lascar Catargiu ca să rămână la locul său.

Nu ești, zice d. general Manu, voiți fi acela, care să 'mi părăsesc seful; nu ești voiți fi un transfug politic! (Aplauze).

D. N. Ionescu se miră de adversarii guvernului, care au votat pentru guvern, după ce 'și au luat alte angajamente față cu alegătorii...

Să miră mai cu seamă de d. Panu și de socialistii.

D. V. G. Mortzun. De ce nu te miri de aceia care la Roman vorbesc într'un fel și la Iași alt-fel?

D. N. Ionescu zice că a vorbit tot una și la Roman și la Iași; d-sa nu e ca aceia care cred în proprietatea colectivă și aleg cu programa proprietății individuale. (Aplauze); d-sa nu 'și a început cariera ca nepot al prefectului. (Aplauze). D-sa nu a speculat buna credință și nevoile poporului, nici n'a fost guvernamental sub colectivității. (Aplauze).

Socialismul sincer și științific poate se fie ce-va, dar reprezentantul său nu poate fi boerul Mortzun, care a moștenit avere părintească pe care o exploatează, cum își exploatează și d. Nădejde via! (Aplauze).

N'ați izbutit ca socialisti, ci prin argint, corupție și deboș! (Aplauze).

D. V. I. Mortzun cercă cuvântul în chestie personală!

D. N. Ionescu conchide să se primească demisia, dar să se facă îndată o nouă alegere, spre a se vedea în partea cu e dreptate. (Aplauze).

D. Lascar Catargiu persistă în demisiunea sa, explică că nu d-sa este acela, care a recomandat regelui acest guvern și apoi sfârșește cerând să nu se spele rufe murdare în familie, căci d-sa n'are asemenea rufe. (Aplauze).

D. M. Coganiceanu declară că acum când d. Catargiu e pălmit de guvern, a vorbit cu d-sa ca se lucreze împreună și vor lupta.

D-sa zice că purtarea d-lui Catargiu trebuie se slujască de pildă tinerimii și cere să se primească demisia d-lui Catargiu.

D. G. Vernescu declară că n'ot cazul d-nul Catargiu are încrederea guvernului și a Camerei și e sigur că or și cum d. Catargiu nu 'și va părăsi partidul.

D-sa e fericit se constată, că d. Catargiu n'a făcut pe placul aceluia care vor să l'ntrebuințeze ca armă în poșta partidului conservator. (Aplauze).

— Discuția se 'nchide.

D. V. Pogor anunță demisiunea d-lui N. Blaramberg din vice-președinția la Camerei.

— Ședința se suspendă pentru 10 minute.

## Redeschiderea

La redeschiderea se pune la vot demisiunea d-lui Lascar Catargiu.

### Rezultatul votului

Votanti 144	
Majoritatea absolută	71
Bile albe pentru	50
Bile negre contra	91

Prin urmare demisiunea se respinge.

D. Lascar Catargiu. Mulțumesc mai întâi aceluia, care m'a votat contra. Dar m'a pierdut de geaba vremea Camerei. Nu m'am primesc președinția cu nici un pret.

— Se pune din nou la vot prin ridicarea de mâini și se primește.

În urma vorbirii d-lor N. Ionescu și Gr. Triandafil, se amână alegerea altui președinte pe Luni.

D. V. G. Mortzun, în chestie personală cu d. N. Ionescu, spune că liberalii și conservatorii au făcut față cu socialistii întocmai ca Decebal care a dat drumul la doi câini...

D. I. Iancovescu. Qrole; nu Decebal!... Voci. Qrole!... Qrole!...

D. V. Mortzun. Fie și Qrole. Ei bine, Qrole a dat drumul la doi câini, care s'au luat la ceartă între dânsii, dar care s'au sărit amândoi, când a fost vorba de un lup.

D. Mortzun zice că d-sa preferă pe liberalii d-lui Dumitriu Brătianu în locul colectivității și pe junimiștii conservatorilor puri.

Declară, că s'a ales ca socialist, că nu s'a putut alege ca liberal, căci aceasta 'l'ar fi pus pe frunte o pată, care-l ar fi atârnat de-asupra capului ca sabia lui Damocles.

Voci. A! Ce figuri!... În sfârșit d. Mortzun atacă pe d. N. Ionescu pentru purtarea-l politică.

D. Nădejde spune că d-sa n'are de cât 3 1/2 pogoane vie, pe care sunt 4 tovarăși.

D. N. Ionescu va mai vorbi de d. Mortzun, când va veni chestia alegerii lui L. Veniamin.

Se pune la vot demisia d-lui N. Blaramberg și se primește cu 59 voturi contra 46.

D. C. Popovici interpelează pe 'naltul guvern' asupra Zanzibarului. (Haritate). Voci. Racăciuni!...

D. N. Filipescu adresează următoarea interpelare:

«Am onoare să interpelez pe 'naltul guvern (aplauze) spre a'l întreba ce măsuri a luat în privința sumelor delapidate de fostul șef al gărei Racăciuni (aplauze). Căci dacă nu se va lua măsuri, atunci această ar semăna numai cu procedurile ce se urmează în Zanzibar. (Haritate, aplauze).

D. Ernest Sturdza își dezvoltă interpelearea privitoare la obiceiul ce este în unele comune de a obliga pe sătenii se facă noaptea de pază la unii particulari.

D-sa arată că prefectii nu vor se asculte de deputați și că ar trebui se înceteze această, căci deputații sunt aleși națiunii.

Vorbește apoi de administrație, de suferințele sătenilor și sub-prefecții diu Tutova.

Cere îmbunătățiri

La ora 5 1/2, d. Ernest Sturdza continuă.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

Luni se va procedea la alegerea președintelui Camerei în locul d-lui Lascar Catargiu.

Măine membrii majorității se întrunesc pentru a se consfătuși asupra persoanei care trebuie ridicată la demnitatea de președinte al Camerei.

În articolul nostru de azi care poartă titlul *Scandalul de la Cameră* s'au strecurat unele apreciațiuni care n'au putut fi controlate și care sunt mai ales în formă greșite.

În afacerea tâlhăriei de la Mărcuța s'au făcut mărturisiri impor-

tante. Radu Marin, arestat Joi, a depus la instrucțiune că el cu banda de tâlhari arestați la Văcărești a participat la toate tâlhăriile de care e acuzată această bandă.

Se crede că următoarele persoane implicate în afacerea de la 5 Septembrie, vor fi date judecătoarei ca autori materiali ai devastărilor redacțiilor *România*, *L'Indépendance Roumaine* și *Epoca*.

D-nii Nae Ulmeanu, Nae Rădulescu, Toboc, Rache Ciocan, I. Lăptaru, Lipieru, Ghiță Manolescu Lungu, Gh. Mareș, fost spion al poliției, Coengeopol, Alex. Chirițescu, Tănase Barbieru, Vasile Dumitriu, Bozatu, Brânzaru și alți.

Afară de aceștia vor fi dați în judecată și autori intelectuali ai devastărilor.

Din eroare am anunțat că d. judecător de instrucție Pepp, ar fi chemat în cabinetul său pentru a interoga ca inculpat pe d. Patrușiu.

Am vrut să spunem că d. Patrușiu a fost chemat ca martor în afacerea hoșiei lui Elefterescu, fost inspector silvic, dat în judecată pentru abuzuri.

S'a descoperit că banda care e arestată la Văcărești, e implicată în următoarele tâlhării și călcări: Tâlhăriile de la Urziceni, Cerunica, Valea Tânganului, Șoseaua Olenița și Negoști. Pentru participarea la aceste tâlhării ale bandei în chestiune, sunt mai multe probe și mărturii.

Banditul arestat, Marinachi, care e fiul unui locuitor bogat din Arțari, a mărturisit toate tâlhăriile la care a participat.

Marinachi e desertor dintr'un regiment de artilerie.

În ziua de 12 Ianuarie a venit înaintea tribunalului corecțional din Tecuci procesul corecțional intentat d-lor Al. Popovici și Malaxa, unu fost director de prefectură și cel alt fost polițaiu ai regimentului colectivist.

Acești doi colectivști au fost dați judecătoarei pentru escrocherie.

Ministerul a cerut amânarea procesului invocând motivul că lipseau mai mulți-martori între cari și fostul prefect Tache Anastasiu.

Tribunalul a admis cererea procurorului și a amânat judecarea procesului.

Consiliul permanent al instrucțiunii publice se ocupă acum cu elaborarea unui regulament interior al seminariilor.

Dosarul afacerii celor 7 locuitori de la Moara-Domnească, acuzăți de a fi luat parte la ultimelo răscoale, a fost închis.

Secția IV civilo-corecțională s'a bazat la închiderea dosarului pe existența decretului de grațiere al M. S. Regelui.

D. de Bülow, Ministrul Germaniei, obținând un concediu de o lună va părăsi în curând capitala mergând la Berlin.

Pe timpul absenței d-sale afacerile legației vor fi gerate de d. Comite de Walwitz, prim-secretar de legație în calitate de însărcinat de afaceri.

Măine, la 10 ore, în biserică protestantă din strada Luterană se va cânta un *Te-Deum* în onoarea aniversării zilei nașterii M. S. Împăratului Germaniei.

Afacerea Simeon-Mihălescu-Rădulescu se va judeca Luni 16 Ianuarie, la secția I civilo-corecțională.

## ULTIMA ORA

(Dușeți de la corespondenții noștri particulari și serviciul «Havas»).

Londra, 26 Ianuarie, 11 ore 17 m. — *Daily News* primește din Roma știrea că Vaticanul nădăduște a isburi în curând la o înțelegere cu biserica bulgară.

Netnțelegerile de față între episcopii ortodocși și clerul de jos vor înlesni acest acord.

Se socotește mult și pe acțiunea principelui Clementina.

În Vatican se mai crede că, dacă exarhul bulgar ar fi silit a renunța la autonomia bisericii naționale și a alege între biserica ortodoxă greacă și cea romană, el s'ar pronunța pentru cea din urmă.

Viena, 26 Ianuarie. — *Nova Presă Liberă*, vorbind de un articol recent al *Românului* în privința războiului vamal cu Austria, constată că Românii încep să înțeleagă pagubile ce le pricinuesc acest războiu. Totuși foia vieneză recunoaște că nici-un semn nu lasă să se prevadă vr'o intențiune din partea României, de a ajunge la o apropiată schimbare a politicii sale vamale.

Știrea că d. Maiorescu va merge la Viena pentru a începe negocierii nu se confirmă în cercurile austriace.

Londra, 26 Ianuarie. — *Daily Chronicle* primește din Petersburg confirmarea știrii care atribuie misiunii Acinof un caracter religios mai mult de cât militar. E posibil ca misiunea să albe de obiect punerea bisericii Abisiniilor sub protecțiunea bisericii ortodoxe.

Breslau, 26 Ianuarie. — La scrutinul de balotajii croitorul Kuehr, socialist, a fost ales membru al Reichstagului cu 9,400 voturi contra candidatului liberal Friedlander care a obținut 8100 voturi.

Berlin, 26 Ianuarie. — Reichstagul a primit comunicarea urmării cărții albe care tratează despre atacul asupra orașului Bagamoyo despre raportul ambasadorului Germaniei la Londra, d. de Hatzfeld, despre expulsarea misionarilor creștini din Uganda și despre raportul consulului general german Michaelis în privința situațiunii actuale din Bagamoyo și Dar-es-salam.

## MARELE CIRC SIDOLI

STRADA POLITIEI No. 7

ASTA-SEARA LA ORELE 8 PRECIS  
A 6-A BRILANTA REPRESENTATIUNE  
HIGH-LIFE

DUMINECA 15 IANUARIE  
2 MARI REPRESENTATIUNI  
la orele 3 p. m. și 8 ore seara

la fiecare reprezentațiune trupa americană a Profesorului Antonio

— STRALUCIT SUCCES —

LUNI 16 IANUARIE  
REPRESENTATIE EXTRAORDINARA

## 5% IMPRUMUTU AUSTRIEI DIN 1860

Tragerea oficială la 1 Februarie 1889  
Tragerea seriilor acestui important împrumut GARANTAT DE GUVERNUL AUSTRIAC, va avea loc la 1 Februarie 1889. La această tragere vor eși 140 serii (de câte 20 numere) conținând 2800 obligațiuni, cari la tragerea primelor de la 1 Mai 1869 vor avea următoarele prime:

1 lot de	300,000 fl adică	600,000 fr.
1 lot de	50,000 fl adică	100,000 fr.
1 lot de	25,000 fl adică	50,000 fr.
2 loturi de	10,000 fl adică	20,000 fr.
15 loturi de	5,000 fl adică	10,000 fr.
30 loturi de	1,000 fl adică	2,000 fr.
2750 loturi de	600 fl adică	1,200 fr.

2800 loturi de 3,900,000 franci în aur  
Tragerile acestui împrumut nu se pot amâna în nici un caz.

Vindem fie-care bileț întreg având dreptul la această tragere cu 30 franci sau 33 lei. CINCI BILETE întregi numai cu 140 de franci sau 154 lei. O cincime de bileț costă fr. 10 sau lei 11. — Cinci cincimi costă numai fr. 45. — sau lei 49. — A se adresa cererile, însoțite de costu prin mandat postal, hărăți-monedă sau mărci postale române, etc. către

Monteur Autrichien à Vienne  
I. BARTENSTEINGASSE 14  
Fie-care bileț trebuie se fie prevezut cu un timbru austriac de 50 kraitzeri și cu sigiliul casei noastre

## DE ARENDAT

De la Sf. Gheorghe 23 Aprilie 1889, moșia Tisău plasa Sărăți, districtul Buzău, și un parchet de pădure parte de cherestea și lemne de foc, ce se dă în țărere de acum.

Doritorii se vor adresa la d-na Anna Melic, Strada Spătarului No. 10 în București.

(1090)

## HOTEL HUGUES

DIN BUCUREȘTI

Cu cea mai frumoasă pozițiune din Capitala situat fiind în fața Teatrului național și care a fost trecut sub o nouă administrațiune, din nou aranjată; a stabilit prețurile astfel ca se poată concura cu ver-lece Hotel din Capitală; pentru d-nii Senatori și Deputați, pensiune zilnice, cu prețuri excepționale.

Camere de la 3 lei în sus.

## RESTAURANTUL

prevezut cu o bucătărie excelentă română și franceză. Prețuri foarte reduse. Cabinele particulare pe tot timpul Carnavalului la dispozițiune onor. Clientela.

(869) Administratiunea

## DOCTORUL THOMESCU

s'a mutat

No. 74 — Strada Dionisie — No. 74  
Cosuțiațiunii de la 12—2 p. m. 1023.

## FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(87)

### WALTER SCOTT

## LOGODIȚI

SAU

### CONETABILUL DE CHESTER

XXVII

(Urmare)

— Totuși dute, scumpe Amelot; adună toate trupele ce vei găsi, și pleacă chiar acum.

— Întârit un cal care vrea din toată inima să fugă, Milady. Cum stă acum stăpânul meu, nu ved nimic mai bun de făcut de cât să desășur stindardul meu contra revoltaților.

— Ei bine! la arme! la arme! strigă Evelina cu repezițiune; caută să te deosebști. Adu-mi încredințarea că o noarea stăpânului d-tale e scăpată, și 'foi pune eu însuși pîntenii de cavalier.

Abia sfârși de vorbit, și Amelot o părăsi în grabă; adunând pe toți ostașii ce l'putu întruni, atât din suita stăpânului său cât și din garnisoana, se văzu în curând în capul a vr'o 40 de cavaleri.

Dar de și până atunci porunciile pajului fusesc ascultate cu sfințenie, când soldații afară că era vorba de a pleca pentru o expediție primejdioasă, fără

cap mai experimentat de cât un tîner de 15 ani, ei arătară o rea-voință vădită de a eși din castel.

Bătrînii ostași ai conetabilului ziceau că însuși Damian era prea înțrîns spre a'l comanda, și că el n'avea dreptul să pue în locul lui un copil, pe când vechii soldați ai lui Berenger strigau că stăpâna lor trebuia să se găsească prea fericită că a scăpat de primejdie în dimineața acea, și să nujmal caute o alta mai mare mișorând garnisoana castelului.

Cu cât soldații își spuneau unii altora cea ce gândeau și de ce se temeau, cu atât se întăreau în hotărîrea lor de a nu părăsi castelul.

Când Amelot, care, ca un adevărat paj, se dusesse să vadă cum pun seaua pe cal, se întoarse în curte cu dânsul, și gâsi pe toți amestecați, unii pe jos, alții călare, toți vorbind foarte tare, și și într'un desordin desăvârșit. Ralph Genvil, veteran al cărui obraz era plin de cicatrice, și care fusese mult timp soldat aventurier, era despărțit de ceilalți, ținînd cu o mână frâul calului, și cu cealaltă sulțuă cea mare în jurul căreia era înfășurat steagul lui De Lacy.

— Ce însemnă asta, Genvil? Întrebă Amelot cu nemulțumire; pentru ce nu sunteți calare? pentru ce steagul nu e desășurat? Ce însemnă amestecul acesta?

— Zeu, d-le paj, răspuse Genvil foarte liniștit, dacă nu sunt calare, asta e din pricină că am ce-va respect pentru peteca asta de matasă pe care am purtat-o atât timp cu onoare; și n'as voi s'o desășur dinaintea unor oameni care nu sunt dispuși a o apăra nici a o urma.

— Nicî marș! nici luptă! nici steag desășurat! strigară soldații ca răspuns la discursul steagului.

— Cum! mișeilor, cutezați să vă

resculăți! striga Amelot trăgând spada.

— Nici-o amenințare, d-le Fără-Barbă, zise Genvil, și nu 'ți întoarcă spada spre mine. Îți voi spune, Amelot, că, dacă spada mea se va înroșea cu a ta, vei vedea armura d-tale aurită și împodobită sdrobindu se în mil de bucăți: sunt aici, mă crede, barbe cărunte care nu vor se fie conduse după cheful unui copil. Cât despre mine, nu asta mă oprește, căci nu'mi pasă de cine o'fi comandat; dar acum slujesc pe De Lacy, și mergînd în ajutorul lui Wild Wenlock, nu știu de am face un lucru de care De Lacy ne ar mulțumi. De ce nu ne a condus acolo azi dimineață, în loc de a ne duce prin munți?

— Știi cauza, zise pajul.

— De sigur, o știm, se, dacă n'o știm, putem să o ghicim, răspuse stejarul rîzînd.

— Ai mințit! strigă Amelot aruncându-se asupra lui Genvil cu spada în mână, fără a gândi la disproporțiunea puterilor sale.

Genvil, spre a rezista acestui atac, se mulțumi de a respinge lovitura cu mânerul stîndardului, și, din o mișcare ușoară a brațului său nervos, dădu pe paj la o parte.

Un hohot de ris urmă dupe acea, și Amelot, văzînd că sforțările sale sunt nefolositoare, aruncă spada la pămînt, și, plîngînd de mânie și de ciudă, se întoarse la lady Evelina spre a'l spune de puțină isbîndă ce avuse.

— Tot e pierdut, îi zise țel; ticăloșii, mișei, s'au revoltat, și nu vor se meargă la luptă. Bietul meu stăpîn va fi bănuț din cauza nesupunerei și ticăloșiei lor.

— Nu va fi ast-fel strigă Evelina, de ar trebui să mor spre a'î hotărî. Urmează-mă, Amelot.

Ea și aruncă repede o eșarpă roșie pe veșmintele sale negre, și se duse îndată în curte, urmată de Gillian și de

Rosa. Gillian arăta pe când mergea, mirarea și mila ei, pe când Rosa nu lăsa să se vadă simțimintele ce o tulburau în secret.

Evelina intră în curte cu fruntea seameată și ochii scânteitori ce deosebeau pe strămoșii săi în primejdiă când sufletul li se oțălea spre a rezista furtunei, și când arătau în privirea și trăsăturile lor autoritatea comandei și disprețul piclelor; parea atunei mai naltă de cât de obicei, și vorbi răsculaților cu glas limpede și hotărât, de și blînd.

— Ce însemnă purtarea asta? le zise ea. Și pe când vorbea ast-fel, soldații se strânsese la un loc și se țineau unul lângă altul, par-că fie-care s'ar fi temut să nu 'și atragă bănueli.

— Ce însemnă purtarea asta? mai zise ea încodată. Credeți că e timpul să vă resculăți acum când șeful vostru lipsește

